
 

國語領域五下第肆單元第十一課教案 
領域/科目 國語 設計者 洪俊暉 

實施年級 五下 教學時間 40分鐘 

名稱 第十一課〈地下護衛軍〉 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-1能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

1-Ⅲ-2根據演講、新聞話語情境及其情感，聽出不同

語氣，理解對方所傳達的情意，表現適切的

回應。 

2-Ⅲ-1觀察生活情境的變化，培養個人感受和思維能

力，積累說話材料。 

4-Ⅲ-1認識常用國字至少 2,700字，使用 2,200字。 

4-Ⅲ-2認識文字的字形結構，運用字的部件了解文字

的字音與字義。 

5-Ⅲ-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-8運用自我提問、推論等策略，推論文本隱含的

因果訊息或觀點。 

5-Ⅲ-12運用圖書館（室）、科技與網路，進行資料

蒐集、解讀與判斷，提升多元文本的閱讀和

應用能力。 

6-Ⅲ-3掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符

合主題的作品。 

6-Ⅲ-6練習各種寫作技巧。 

6-Ⅲ-7修改、潤飾作品內容。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●B3藝術涵養與美感素養 

國-E-B3 運用多重感官

感受文藝之美，體驗生

活中的美感事物，並發

展藝文創作與欣賞的基

本素養。 

●C3多元文化與國際理解 

國-E-C3 閱讀各類文

本，培養理解與關心本

土及國際事務的基本素

養，以認同自我文化，

並能包容、尊重與欣賞

多元文化。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 2,700個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅲ-2 2,200個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-3常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅲ-5 4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6 3,700個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅲ-4各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Bc-Ⅲ-1具邏輯、客觀、理性的說明，如科學知識、

產品、環境等。 

Ca-Ⅲ-1各類文本中的飲食、服飾、建築形式、交通

工具、名勝古蹟及休閒娛樂等文化內涵。 

Cb-Ⅲ-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國

族及其他社群的關係。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●國際教育 

國 E5 體認國際文化的多樣性。 

●閱讀素養教育 

閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

與其他領

域/科目

的連結 

社會、藝術 

教材 ●南一版國語五下(第十冊)第肆單元第十一課 



 

來源 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知： 

1.能了解秦兵馬俑的由來。 

2.能認識古文物的價值。 

技能： 

1.能依空間順序，有條理的說明事物。 

2.能對人物表情、動作等外觀加以描寫。 

情意： 

1.能探究歷史文化，並感受古文物之美。 

2.能培養欣賞與保護古文物的態度。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、課文引導（40分鐘） 

【活動 1-1】詩詞朗讀 

 

一排排等候校閱的士兵 

已經全神屏息了很久 

端站在黑暗的坑道 

以為是黎明前的長夜 

哪裡曉得這一晚 

竟悠悠過了二千年 

而部隊 

迄今仍未解 

 

【活動 1-2】兵馬俑畫一畫 

一、請同學畫出兵馬俑  

 

【活動 1-3】課程大意解說 

一、教師依課文內容進行重點提問，指導學生從課文中找出重要訊息，並請

學生運用完整句子進行回答。 

第一段西元一九七四年，在中國 西安附近，世界著名的文化藝術寶藏—

—秦兵馬俑出土了。 

第二段為了死後依然能坐擁帝國，因此秦始皇為自己建造了巨大的陵

墓。 

第三段兵馬俑是世上數量最多的陪葬俑。坑內有真實大小的陶俑、陶

馬，排列整齊，宛如軍隊。 

第四段這支兵馬俑部隊由將軍統領，包含各種士兵和馬車，生動獨特，

栩栩如生。 

第五段兵馬俑不僅代表中華文化的奇蹟，更是人類應該珍藏的世界遺
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●專心聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

產。 

 

 

【活動 1-4】課程大意解說 

 

二、教師請學生將其時間、地點、人物 發現和歸納，以簡潔的文字寫出

來。 

 

【活動 1-5】教師總結今日活動 
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●文字與口

語發表 

 

 

 

 

 

 

參考資料 
一、書面教材：南一版國小國語課本第十冊、習作第十冊。 

二、多媒體教材：南一電子書。 

 


